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  SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP. HỒ CHÍ MINH 
TRƯỜNG THPT NGUYỄN THỊ MINH KHAI 

 
 
 

 (Đề kiểm tra gồm có … trang) 

ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II 
Năm học: 2022 – 2023  
Môn: TOÁN – Khối 12 

Thời gian làm bài: 90 phút 
(Không kể thời gian phát đề) 

 

Họ tên học sinh: …………………………………………………… SBD: …………………………… 

Câu 1: Cho  f x ,  g x  là các hàm số xác định và liên tục trên  . Trong các khẳng định sau, khẳng định 

nào sai? 

A.        d d df x g x x f x x g x x       .  

B.    2 d 2 df x x f x x  . 

C.        . d d . df x g x x f x x g x x   .  

D.     df x x f x
  . 

Giải 
Chọn C. 

Câu 2: Cho hàm số   2 1f x x  , khẳng định nào sau đây đúng? 

A.    2
d 2 1f x x x C   .  

B.    21
d 2 1

2
f x x x C   . 

C.   2df x x x x C   .  

D.  
2

d
2

x
f x x x C   .  

Giải 
Chọn C. 

Câu 3: Cho hàm số  f x  liên tục trên đoạn  ;a b . Gọi  F x  là một nguyên hàm của  f x  trên đoạn 

 ;a b . Khi đó hiệu số    F b F a  bằng 

A.  d
b

a

f x x .  

B.  d
b

a

f x x .  

C.  d
b

a

F x x .   

D.  d
b

a

F x x .  

Giải 
Chọn A. 

Câu 4: Cho  
3

2

d 2f x x   và  
3

2

d 1g x x  . Khi đó    
3

2

2 df x g x x    bằng 

A. 1.  
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B. 4 .  
C. 3 .  
D. 0 . 

Giải 
Chọn D. 

       
3 3 3

2 2 2

2 d d 2 d 2 2.1 0f x g x x f x x g x x          . 

Câu 5: Xét tích phân 
1

2

0

(2 1) d I x x x x   . Sử dụng phương pháp đổi biến số với 2t x x  , tích phân 

I  được biến đổi thành dạng nào sau đây? 

A. 
1

0

td .I t    

B. 
2

0

d .I t t    

C. 
2

0

2 d .I t t    

D. 
1

0

1
d .

2
I t t   

Giải 
Chọn B. 

Đặt  2 d 2 1 dt x x t x x     . Đổi cận: 0 0, 1 2x t x t      . Vậy 
2

0

dI t t  . 

Câu 6:  Tính tích phân 
2

1

. dxI x e x   bằng phương pháp tính tích phân từng phần, đặt u = x  và d dxv = e x . 

Hãy chọn khẳng định đúng trong các khẳng định dưới đây: 

A. 
2

2
1

1

dxI = x e x.            

B. 
2

2
1

1

dxI = x e x.   

C. 
2

2

1
1

dx xI = xe e x.           

D. 
2

2

1
1

dx xI = xe e x.           

Giải 
Chọn C.  

Đặt d d d d ,xu = x u = x; v = e x  chọn xv = e . Vậy 
2

2

1
1

dx xI = xe e x.   

Câu 7: Cho hàm số ( )y f x  liên tục trên đoạn  ; .a b  Công thức tính diện tích S  của hình phẳng giới hạn 

bởi đồ thị của hàm số ( ),y f x  trục hoành và hai đường thẳng ,   x a x b  là công thức nào sau đây?  

A.  d
b

a

S f x x  .                                            
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B.  d
b

a

S f x x  .  

C.   d
b

a

S f x x  .                                            

D.   d
b

a

S f x x  . 

Giải 
Chọn C.  
Câu 8: Tính diện tích S  của hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 2y x , trục hoành và các đường thẳng 

1x   , 2x  . 

A. 
7

.
3

S         

B. 3.S                 
C. 6.S                  

D. 
4

.
3

S   

Giải 
Chọn B.  

Ta có: 2 0x , x    nên diện tích cần tìm: 
2

2

1

dS x x


 
3 2 8 1

3
13 3 3

x
.   


 

Câu 9: Trong không gian Oxyz , cho vật thể giới hạn bởi hai mặt phẳng    ,P Q vuông góc với trục Ox

lần lượt tại các điểm x a , x b  a b .  Một mặt phẳng tùy ý vuông góc với trục Ox  tại điểm có hoành 

độ x   a x b  cắt vật thể theo thiết diện có diện tích là  S x , với  S x  là hàm số liên tục trên  ; .a b  

Thể tích V của vật thể đó được tính theo công thức nào sau đây? 

 

A.  d 
b

a

V S x x .                             

B.  d 
b

a

V S x x .
 

C.  2 d 
b

a

V S x x .                                  

D.  2 d
b

a

V S x x  . 

Giải 
Chọn A.  
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Câu 10: Thể tích V của khối tròn xoay được tạo thành khi quay hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 
xy e , trục hoành, đường thẳng 0x   và 1x   xung quanh trục Ox  được tính bởi công thức nào sau đây? 

A. 
1

2

0

xV e dx  .  

B. 
2

1

0

xV e dx  .                 

C. 
2

1

0

xV e dx  .                       

D. 
1

2

0

xV e dx  . 

Giải 
Chọn D. 

 
1 1

2 2

0 0

d d .x xV e x e x     

Câu 11: Môđun của số phức 3 4z i   bằng 
A. 25 .    

B. 7 .                  

C. 5 .                        
D. 7 . 

Giải 
Chọn C. 

 223 4 5z     . 

Câu 12: Tìm 0z  là nghiệm phức có phần ảo âm của phương trình 2 2 5 0z z   . 

A. 0 1 2z i   .      

B. 0 1 2z i   .                  

C. 0 1 2z i  .                       

D. 0 1 2z i   . 

Giải 
Chọn D. 

Ta có: 2 1 2
2 5 0

1 2

z i
z z

z i

  
       

0 1 2z i    . 

Câu 13: Tìm nguyên hàm  F x
 
của hàm số   23f x x  trên  , biết  1 1F   .  

A.   33 4F x x  .                                               

B.   3 2 F x x . 

C.   3 1F x x  .                                               

D.   3F x x . 

Giải 
Chọn  B. 

2 3( ) 3 dF x x x x C   . 
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     (1) 1 1 1 2F C C    3( ) 2F x x . 

Câu 14: Biết 23 1
d .lnx x x b x C

x a
     
   với ,a b . Tính giá trị 2M a b  . 

A. 1M  .                           
B. 2M   .          
C. 4M  .                  
D. 7M  . 

Giải 
Chọn A.   

23 1
d 3ln 2, 3 1

2
x x x x C a b M

x
           
  .

 

Câu 15: Cho hàm số  liên tục trên  và  
3

0

d 2f x x  . Tích phân  
1

0

3 df x x  có giá trị bằng  

A. 3 .                                      

B. 
1

3
.                                              

C. 6 .                               

D. 2

3
.  

Giải 
Chọn D. 

Đặt 3 d 3dt x t x   . Đổi cận 
0 0

.
1 3

x t

x t

  
   

 

     
1 3 3

0 0 0

1 1 2
3 d d d .

3 3 3
f x x f t t f x x      

Câu 16: Kết quả của tích phân 
2

0

.cos dI x x x



   được viết dưới dạng I b
a


  , trong đó ,a b . Khẳng 

định nào sau đây sai?  
A. 2ab   .                              
B. 1a b   .          
C. 3.a b                   

D. 2.
a

b
   

Giải 
Chọn B. 
Đặt d d ; d cos d ,u x u x v x x    chọn sinv x . 

2

2 2
0 0

0

sin d cos 1 2, 1
2 2

sinI x x x x a bx


  

           .  

Vậy đáp án A, C, D đều đúng; chỉ có đáp án B sai (vì 1a b  ). 

Câu 17: Gọi S  là diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường 2y x  và 22y x  . Khẳng định nào sau 

đây đúng? 

 y f x 
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A.  
1

2

0

2 1 dS x x  .      

B.  
1

2

0

2 1 dS x x  .                    

C.  
1

2

1

2 1 dS x x


  .                         

D.  
1

2

1

2 1 dS x x


  . 

Giải 
Chọn D. 

PTHĐGĐ: 2 22 1 1x x x x       .  

 
1 1

2 2

1 1

2 2 d 2 1 dS x x x x
 

       (vì  22 2 0, 1;1x x     ). 

Câu 18: Trong không gian Oxyz , cho phần vật thể  T  giới hạn bởi hai mặt phẳng 0x   và 2x . Biết 

rằng khi cắt phần vật thể  T  bởi mặt phẳng tùy ý vuông góc với trục Ox  tại điểm có hoành độ x

 0 2x   thì ta được thiết diện là một hình vuông có độ dài cạnh bằng 2x x . Tính thể tích V  của 

phần vật thể  T . 

A. 
4

3
V  .          

B. 
4

3
V  .                                     

C. 
28

3
V  .                            

D. 
28

3
V  .  

Giải 
Chọn B.  

Diện tích hình vuông:      
2

22 2S x x x x x    . 

Vậy thể tích  
2 4

2 3

0

22 4
2

03 4 3

x
V x x dx x

 
     

 
 . 

Câu 19: Cho số phức z  thỏa  1 4 2i z i   . Tìm số phức liên hợp của số phức z . 

A. 1 3z i  .                         

B. 1 3z i  .           

C. 1 3z i   .                 

D. 1 3z i   . 
Giải 

Chọn B.  

      21 4 2 1 4 2 1 2 2 6 1 3 1 3i z i i z i i z i z i z i                 . 

Câu 20: Cho số phức 1z i  . Trong mặt phẳng Oxy , điểm biểu diễn số phức 
1

w
z

  là điểm nào sau đây? 



Mã đề 971, 972, 973, 974_Trang 7/6  

A. 
1 1

;
2 2

M
 

 
 

.       

B. 
1 1

;
2 2

N  
 
 

.                   

C.  1; 1P   .                        

D.  1; 1Q  .  

Giải 
Chọn A. 

2

1 1 1 1

1 1 2 2

i
w i

i i


    

 
 Điểm biểu diễn số phức w  là 

1 1
;

2 2
M

 
 
 

. 

Câu 21: Gọi 1z , 2z  là hai nghiệm phức của phương trình 22 2 1 0z z   . Tính giá trị 2 2
1 2P z z  ? 

A. 1

2
P  .      

B. 1P  .                   
C. 0P  .                         

D. 1

2
P


 . 

Giải 
Chọn C. 

Cách 1: 
2 2

2 2 2
1 2

1 1
1 1 1 12 22 2 1 0 0

1 1 2 2 2 2

2 2

z i
z z z z i i

z i

                    
     

. 

Cách 2: 2 2 2
1 2 1 2 1 2

1
( ) 2 . 1 2. 0.

2
z z z z z z        

Câu 22: Cho hàm số  f x  có đạo hàm liên tục trên  . Biết  2023 1f   và  
2023

0

d 110f x x  . Tính 

 
2023

0

. ' dI x f x x  . 

A. 2133I  .                  
B. 109I   .                                          

C. 
1913

5
I  .                               

D. 1913I  .  
Giải 

Chọn D. 

Đặt  d d ; d ' d ,u x u x v f x x    chọn  v f x . 

     
2023

2023

0
0

2023. 2023 110 1913I xf x dx ff x      .
 

Câu 23: Cho hàm số  f x  liên tục trên  . Gọi  F x ,  G x  là hai nguyên hàm của  f x  trên   thỏa 

mãn    2 2 5F G   và    0 0 1F G  . Khi đó  
2

2

0

. dI x f x x   bằng 

A. 2 . 



Mã đề 971, 972, 973, 974_Trang 8/6  

B. 4 .  

C. 3 .  
D. 1 . 

Giải 
Chọn D. 

Ta có:    
   
   
2 2

0 0

G F C

G F
G x F x C

C

  





  




. 

Mà 
   
   

 
 

2 2 5 2 2 5
(2) (0) 2

0 0 1 2 0 1

F G F C
F F

F G F C

         
     

. 

Xét  
2

2

0

dI xf x x  : Đặt 2 1
d 2 d d d

2
t x t x x x x t     . Đổi cận: 0 0x t   , 2 2x t   . 

Vậy       
2

0

1 1
d 2 0 1

2 2
I f t t F F    . 

Câu 24: Cho hàm số  f x  liên tục trên   và có đồ thị của hàm số  'y f x  như hình vẽ. Diện tích các 

hình phẳng ,A B  lần lượt bằng 
1

2
 và 

8

3
. Biết    2

1
3

f   , tính  2f ? 

 
A.  2 0f  .  

B.   23
2

6
f   .  

C.   3
2

2
f


 .                                         

D.   15
2

6
f  . 

Giải 
Chọn C. 

 
           

     

0 2

1 0

1 8 1 8
' , ' 0 1 , 2 0

2 3 2 3

1 8 13 13 2 3
2 1 2 .

2 3 6 6 3 2

f x dx f x dx f f f f

f f f




        

  
         

 
 

Câu 25: Trong một khu vui chơi dành cho thiếu nhi, người ta dự định thiết kế một cổng chào hình bán 
nguyệt có chiều cao 2GH m , chiều rộng 4AB m , 1AC BD m  , 0,2KG m  (như hình vẽ). Bên 

trong cổng, người ta làm một cánh cửa khi đóng lại là hình parabol (phần tô đậm) có chiều rộng là CD , 
chiều cao là HK . Biết chi phí giá làm cánh cửa là 100.000 đồng/m2, phần còn lại của cổng sẽ được trang 
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trí thêm hoa văn cho phù hợp nên chi phí có giá là 120.000 đồng/m2. Hỏi tổng chi phí để làm hai phần này 
của cổng khoảng bao nhiêu? (làm tròn đến hàng nghìn). 

 
A. 706.000  đồng.  
B. 820.000  đồng.  
C. 903.000  đồng.                                         
D. 1.304.000  đồng. 

Giải 
Chọn A. 
Gắn hệ trục tọa độ Oxy sao cho H  trùng O , AB  trùng O x .  

 

Nửa đường tròn có tâm O , bán kính 2R   có phương trình là: 24y x  . 

Parabol có đỉnh  0;1,8K , đi qua  1;0D . Gọi phương trình của parabol là: 2y ax c   ( 0a  ). 

Ta có 
1,8 1,8

0 1,8

c a

a c c

   
    

. Suy ra phương trình parabol là: 2 1,81,8y x   . 

Diện tích của toàn bộ cổng là: 21
2 .

2
S R    

Diện tích cánh cửa là:  
1

2
1

1

1,8 1,8 2,4.S x dx


     

Diện tích phần trang trí hoa văn là: 12 2 2,4S S S     . 

Vậy tổng chi phí khoảng: 1 2100.000 120.000 706.000S S   đồng. 

Câu 26: Cho số phức z  thỏa mãn 2z  . Biết rằng tập hợp các điểm biểu diễn số phức 1w iz i    trong 

mặt phẳng Oxy  là một đường tròn. Tìm tọa độ tâm I của đường tròn đó. 

A.  1;1I  .   

B.  1; 1I  .      

C.  1;1I .      

D.  1; 1I   . 

Giải 
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Chọn B. 

Gọi  , ,w x yi x y   , ta có:  

       1 1 1 1 1 1w iz i x yi iz i z y x i z y x i                  . 

Mặt khác, ta có:          2 2
2 1 1 2 1 1 4 1; 1z y x i x y I             . 

Câu 27: Cho số phức z  thỏa mãn 1 2z i z i    . Tính giá trị nhỏ nhất của 3z i . 

A. 2.               

B. 
2

.
2

                           

C. 4.                

D. 2 . 
Giải 

Chọn D. 

Gọi    ,z x yi x y   . 

Ta có: 1 2z i z i     

           2 2 221 1 2 1 1 2 1 0x y i x y i x y x y x y                  . 

Cách 1: Gọi M là điểm biểu diễn của z  và  0;3A là điểm biểu diễn của 3i . Khi đó M  nằm trên đường 

thẳng : 1 0d x y    và 3z i AM  . 

3z i  nhỏ nhất AM  ngắn nhất AM d  . 

Khi đó:  
2 2

1.0 1.3 1
, 2

1 1
AM d A d

 
  


. 

Cách 2:      2 2 22 2 23 3 2 2 4 4 2 1 2 2z i x y x x x x x               . 

Câu 28: Cho hàm số  f x  liên tục trong đoạn  1;e . Biết 
 e

1

d 1
f x

x
x

 ,  e 1f  . Khi đó  

 
1

e

' .ln dI f x x x   bằng 

A. 4I  .  
B. 3I  .  
C. 1I  .  
D. 0I  . 

Giải 
Chọn D.  

Cách 1:        
e e

e

1
1 1

1
.ln d .ln . d e 1 1 1 0I f x x x f x x f x x f

x
         . 

Cách 2: Đặt 

   

d
ln d

d d

x
u x u

x
v f x x v f x

   

   

. 

Suy ra        
e e

e

1
1 1

.ln d ln d e 1 1 1 0
f x

I f x x x f x x x f
x

         . 
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Câu 29: Tính diện tích S của hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số    3 2  , ,f x ax bx c a b c    , các 

đường thẳng 1x   , 2x   và trục hoành cho trong hình dưới đây. 

 

A. 
51

8
S  .  

B. 
52

8
S  .  

C. 
50

8
S  .  

D. 
53

8
S  . 

Giải 
Chọn A. 

 C  qua 3  điểm  1;1A  ,  0;3B ,  2;1C  nên   3 21 3
3

2 2
f x x x   . 

22
3 2 4 3

1 1

1 3 1 1 51
3 d 3 .

2 2 8 2 8
S x x x x x x

 

             
     

Câu 30: Cho hai số phức 1 2,z z  thỏa mãn 1 2 2 12 5, 4, 2 2z z z z    . Trong mặt phẳng Oxy , gọi 

,M N  lần lượt là điểm biểu diễn hai số phức 1 2,z z  và H là đỉnh thứ tư của hình bình hành OMHN , K  là 

trung điểm của ON . Tính KH . 

A. 42KH  .                           

B. 38KH  .  

C. 10KH  .              

D. 2 10KH  . 

Giải 
Chọn B. 

Gọi  1 1 1 2 2 2 1 1 2 2, , , ,z a b i z a b i a b a b     . 

Suy ra:    1 1 2 2; , ;M a b N a b . 

Ta có: 1 22 5, 4z z   2 2 2 2
1 1 2 220, 16a b a b    . 

   2 2

2 1 2 1 2 1 1 2 1 22 2 8 14z z a a b b a a b b          . 

H  là đỉnh thứ tư của hình bình hành  1 2 1 2;OMHN H a a b b   . 
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K  là trung điểm của 2 2;
2 2

a b
ON K    

 
 . 

2 2 2 2
2 22 2 2 2

1 1 1 1 1 2 1 2 38
2 2 4

a b a b
KH a b a b a a b b

                 
     

. 

Câu 31: Trong không gian Oxyz , hình chiếu vuông góc của điểm  1; 2;1A   trên mặt phẳng ( )Oxz  là 

A.  1;0;1 .H   

B.  0; 2;0 .K   

C.  1; 2;0 .P    

D.  0; 2;1 .Q   

Giải 
Chọn A. 

Câu 32: Trong không gian Oxyz , cho vectơ 2 2a j k  
  

. Tìm tọa độ của a


. 

A.  2;2;0 .   

B.  2;0;2 .  

C.  2;2; 2 .   

D.  0; 2;2 .  

Giải 
Chọn D. 

Câu 33: Trong không gian Oxyz , cho hai điểm  3; 2; 3I  ,  5; 2; 1M   . Phương trình mặt cầu có tâm 

I  và đi qua M  là 

A.      2 2 2
5 2 1 5.x y z        

B.      2 2 2
3 2 3 20.x y z       

C.    2 22( 5) 2 1 20.x y z        

D.      2 2 2
3 2 3 5.x y z       

Giải 
Chọn B. 

Ta có:  2;0; 4 2 5.IM R IM    


  

Phương trình mặt cầu là:      2 2 2
3 2 3 20.x y z       

Câu 34: Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu   2 2 2: 8 2 8 0S x y z y z      . Tìm tọa độ tâm và bán 

kính của mặt cầu  S . 

A.  4; 1;0 3.,I R    

B.
  0;4; 1 3.,I R   

C.  4; –1;0 , 5.I R   

D.  0;4; 1 , 5.I R   

Giải 
Chọn D. 
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Ta có: 

2 0 0

2 8 4
.

2 2 1

8 8

a a

b b

c c

d d

   
          
     

 Do đó tâm   2 20;4; 1 , 4 ( 1) 8 5.I R        

Câu 35: Trong không gian Oxyz , cho mặt phẳng   : 2 6 8 1 0P x y z    . Một vectơ pháp tuyến của mặt 

phẳng  P  có tọa độ là 

A.  1; 3; 4 .    

B.
  1; 3; 4 .  

C.  1; 3; 4 .    

D.  1; 3; 4 .  

Giải 
Chọn C. 

Câu 36: Trong không gian Oxyz , mặt phẳng đi qua 3  điểm  1;0;0A ,  0; 2;0B  ,  0;0;3C  có phương 

trình là 

A. 1.
1 2 3

x y z
     

B.
 

0.
1 2 3

x y z
    

C. 1.
1 2 3

x y z
      

D. 1.
1 2 3

x y z
     

Giải 
Chọn A. 
Dùng phương trình mặt chắn. 

Câu 37: Trong không gian ,Oxyz  điểm nào dưới đây thuộc đường thẳng    
1 2

: 3  

4 5

x t

d y t t

z t

 
    
  

 ? 

A.  3 ; 2 ; 1 .P     

B.
  2 ;1; 5 .Q  

C.  1; 3 ; 4 .R    

D.  4 ;1; 3 .S  

Giải 
Chọn C. 
Câu 38: Trong không gian , cho ( 1;0;2)A   và (2;1; 5)B  . Phương trình đường thẳng AB  là 

A.
 

1 2

3 1 7

x y z 
 


.  

B.
 

1 2

3 1 7

x y z 
 


. 

C. 
1 2

1 1 3

x y z 
 


.  

Oxyz
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D. 
1 2

3 1 3

x y z 
  . 

Giải 
Chọn B. 

AB  đi qua ( 1;0;2)A   và có VTCP là  3;1; 7AB  


. 

Vậy AB : 
1 2

3 1 7

x y z 
 


. 

Câu 39: Trong không gian Oxyz , cho ba điểm      1;2; 3 , 1;0;2 , ; ; 2A B C x y    thẳng hàng. Khi đó 

A. 1.x y    

B. 17.x y   

C. 
11

.
5

x y
    

D. 
11

.
5

x y   

Giải 
Chọn A. 

   2; 2;5 , 1; 2;1AB AC x y
 

     . 

,  ,  A B C  thẳng hàng ,  AB AC
 

  cùng phương 

3
1 2 1 5 1

82 2 5

5

x
x y

x y

y

           

. 

Câu 40: Trong không gian Oxyz , cho phương trình  2 2 2 22 2 4 2 5 9 0x y z m x my mz m         . 

Tìm m  để phương trình đó là phương trình của một mặt cầu. 
A. 5 1m   .  
B. 5 1m   . 

C. 
1

5

m

m


  

.  

D. 
1

5

m

m


  

. 

Giải 
Chọn D. 

Ycbt       2 2 2 2 2 1
2 2 5 9 0 4 5 0

5

m
m m m m m m

m


              

. 

Câu 41: Trong không gian Oxyz , cho điểm  2; 5;1M    và mặt phẳng   : 2 – 2 4 0P x y z m   . Hỏi có 

bao nhiêu giá trị nguyên của m  sao cho khoảng cách từ M đến  P  bằng 5 ? 

A.
 
0.    

B.
  

1.  
C. 2.   
D. 4.  

Giải 
Chọn B. 
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     
 

 
 22 2

3      2. 2 5 2.1 4 4 3 15
, 5 4 3 15 .

4 3 15 4,5 2 1 2

m nm m
d M P m

m m l

      
                  

  

Vậy có 1 giá trị nguyên của m . 

Câu 42: Trong không gian Oxyz , hai mặt phẳng 2( ) : 2 2 1 0x m y z     và 

 2 2( ) : 1 2 0m x y m z      vuông góc với nhau khi và chỉ khi 

A. 3.m    

B. 2.m   

C. 1.m    

D. 2.m   

Giải 
Chọn D. 

   có VTPT  22; ;2n m


  . 

   có VTPT  2 2;1; 1n m m


   . 

    2 2 2 2. 0 2 2 2 0 2 2n n m m m m m
 

              . 

Câu 43: Trong không gian Oxyz , cho đường thẳng 
1 2 1

:
2 1 2

x y z
d

  
  . Tìm tọa độ giao điểm A  của d  

với mặt phẳng  Oxz ? 

A. 5
0; ;0 .

2
A

 
 
 

  

B.  5;0;5 .A  

C.  5;0;0 .A   

D.  5;0;5 .A   

Giải 
Chọn B. 

   1 2 ; 2 ;1 2A t t t Oxz      nên 2 0 2.t t      Vậy  5;0;5 .A  

Câu 44: Trong không gian Oxyz , phương trình đường thẳng đi qua điểm  1; 0;1M  và vuông góc với hai 

đường thẳng 1

4 3
:

1 1 1

x y z
d

 
 


 và 2

1 3 4
:

2 2 1

x y z
d

  
 

 
 là 

A. 
1 1

.
3 3 4

x y z 
 


   

B. 
1 1

.
1 3 4

x y z 
 


 

C. 
1 1

.
1 3 4

x y z 
 


  

D. 
1 1

.
1 3 4

x y z 
   

Giải 
Chọn D. 

Hai đường thẳng 1d , 2d  lần lượt nhận  1 1;1; 1u  


,  2 2; 2; 1u   


 làm vectơ chỉ phương. 
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Đường thẳng d  cần tìm vuông góc với 1d , 2d  nên vectơ chỉ phương của d  là:  1 2, 1; 3; 4u u u   
  

. 

Phương trình đường thẳng d  là: 
1 1

1 3 4

x y z 
  . 

Câu 45: Trong không gian Oxyz , cho hai điểm  1;2;3A ,  1;0;3 .B
 
Trên trục Oz  lấy điểm M  sao cho 

5AM  . Gọi N  là điểm đối xứng với M qua .B  Tọa độ của điểm N  là 

A.  0;0;3 .N              

B.  2;0; 3 .N               

C.  2;0;3 .N              

D.  2;0;0 .N   

Giải 
Chọn C. 

 0;0; .M Oz M m   

 22 5 1 4 3 5 3.AM m m         Vậy  0;0;3 .M   
N  là điểm đối xứng với M qua B  nên B  là trung điểm MN. Suy ra  2;0;3 .N 

 
Câu 46: Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu  S :      2 2 2

1 1 2 9x y z       và mặt phẳng  P : 

2 2 0x y z   . Khi đó: 

A.  P  cắt  S
 
theo thiết diện là một đường tròn có chu vi bằng π 5.   

B.  P  cắt  S
 
theo thiết diện là một đường tròn có chu vi bằng 2π 5.   

C.  P  tiếp xúc với  S .  

D.  P  và  S  không có điểm chung.
 
  

Giải 
Chọn B. 

 S  có tâm  1;  1; 2I    và bán kính 3R  . 

      
 22 2

2. 1 2.1 1. 2
, 2

2 2 1
d I P

   
 

  
.  

Vậy  S  và  P  cắt nhau theo đường tròn có bán kính   22 , 5r R d I P   .  

Suy ra chu vi đường tròn 2π 2π 5r  . 

Câu 47: Trong không gian Oxyz , xét mặt phẳng  P  cắt các tia Ox , Oy , Oz  lần lượt tại A , B , C  sao 

cho 
1 2 4

OA OB OC
  và thể tích khối tứ diện OABC  bằng 

32

3
. Trong các điểm sau đây, điểm nào thuộc mặt 

phẳng  P ? 

A.  1;1;1I .  

B.  2;1; 2J  . 

C.  0;0;4K .        

D.  2;3;0L  . 

Giải 
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Chọn B. 

 P  cắt tia Ox  tại  ;0;0A a , tia Oy  tại  0; ;0B b , tia Oz  tại  0;0;C c  nên PT có dạng: 1
x y z

a b c
    

(với 0a  , 0b  , 0c  ). 

Theo đề: 
1 2 4

OA OB OC
 

1 2 4

a b c
   2

2

b
a

c b

  
 

. 

332 1 32
64 64 4 2, 8

3 6 3OABCV abc abc b b a c            . 

Vậy  P : 1
2 4 8

x y z
   4 2 8 0x y z     . 

Thay tọa độ từng điểm vào, chỉ có J  thỏa. 

Câu 48: Trong không gian Oxyz , cho điểm  2;1;0M  và đường thẳng   có phương trình 

1 1

2 1 1

x y z 
 


. Viết phương trình đường thẳng d  đi qua M , cắt và vuông góc với đường thẳng  . 

A. 
2 1

:
1 2 4

x y z
d

 
  .  

B. 
2 1

:
2 4 1

x y z
d

 
 


. 

C. 
2 1

:
1 4 1

x y z
d

 
  .  

D. 
2 1

:
1 4 2

x y z
d

 
 

 
. 

Giải 
Chọn D. 
Gọi H d  . 

Ta có:    1 2 ; 1 ; 2 1; 2 ;H t t t MH t t t         


. 

  có VTCP  2;1; 1a  


. 

Do đó:   2
. 0 2. 2 1 2 0

3
MH a t t t t        
 

. 

Khi đó:  1 4 2
; ; 1; 4; 2

3 3 3
MH u

       
 

 
 là vectơ chỉ phương của d . 

Vậy 
2 1

:
1 4 2

x y z
d

 
 

 
. 

Câu 49: Trong không gian Oxyz , cho ABC  với    1;2;3 , 0;1;4A B ,  2;1; 2C  . Gọi  ; ;H a b c  là chân 

đường cao hạ từ đỉnh A  xuống BC . Khi đó a b c   bằng 

A. 
11

.
5

  

B. 
16

.
5

 

C. 
21

.
5

  

D. 
11

.
5


 



Mã đề 971, 972, 973, 974_Trang 18/6  

Giải 
Chọn C. 

 
 
 

1; 2; 3

2; 0; 6

; 1; 4

AH a b c

BC

BH a b c

   

 

  






 

Ta có: 

3 8 0 1/ 5

. 0 2 2 / 5 21

1 1 5.
6 4 14 / 5

a c k

AH BC a k a
a b c

b bBH k BC
c k c

    
                
     

 
  . 

Câu 50: Trong không gian Oxyz , cho ba điểm      2;1;4 , 5;0;0 , 1; 3;1M N P  . Gọi  S  là mặt cầu có 

tâm  ; ;I a b c  với 5a b c   , tiếp xúc với mặt phẳng , đồng thời đi qua các điểm . Tính 

bán kính R của mặt cầu  S . 

A. 9R  .  
B. 3R  . 
C. 5R  .    
D. 25R  . 

Giải 
Chọn B. 

Ta có:  
 ,

,

d I Oyz IM

d I Oyz IM IN IP R IN IM

IN IP

           
 

  

     
       
       

     
2 2 22 2 2 22

2 2 2 22 2

2 2 2 22 2

2 1 4 2 1 4

5 2 1 4 3 4 2

4 3 75 1 3 1

a a b c a a b c

a b c a b c a b c

a b ca b c a b c

                             
              

 

     
   

2 2 22 22 1 5 8 15 0 3 5

2 2 1 3 .

1 1 2 4

a a a a a a a a

b a b a b n b l

c a c a c c

                             
         

 

 , 3R d I Oyz a     . 

HẾT 

Bảng đáp án 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

C C A D B C C B A D C D B A D B D B B A 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

C D D C A B D D A B A D B D C A C B A D 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50  

B D B D C B B D C B 
 

 Oyz ,  ,  M N P


